



近日,在新加坡飞往广州的航班上,一位9岁男孩突发过敏,满脸及全身红肿。男孩父亲紧急呼叫空乘人员后,同机的钟南山院士闻讯赶来,救治了这名男孩。生活中过敏的人不在少数,孩子过敏更是让家长着急,面对民间流传的五花八门的脱敏传言我们该如何分辨?



栏目 | 四川省民族科普服务中心  
协办 | 凉山州科协

# 关于过敏的这些谣言

# 别信!



## 谣言一:

过敏只是起皮疹会自行缓解

有家长认为,孩子过敏只是起皮疹不是什么大事,过一段时间会自行缓解,这种看法正确吗?中华医学会儿科学分会免疫学组委员,温州医科大学附属第二医院、育英儿童医院儿童变态反应(过敏)与免疫科主任张维溪教授表示,孩子过敏可以出现皮疹,导致荨麻疹、湿疹或特应性皮炎,也可能会出现消化系统和呼吸系统等其它系统的症状。“食物过敏或吸入过敏原暴露引起的皮疹,如未予以重视,未给予规范化诊疗和预防,往往不能自行缓解。”张维溪强调,需要重视的是,中重度特应性皮炎的孩子,约有35%是与食物过敏相关。也有学龄期儿童乃至青少年的特应性皮炎,或荨麻疹反复发作未能得到控制,最终确定为尘螨过敏原和食物过敏原的混合影响。还需要注意的是,如果患者食物过敏原检查结果为阳性,但没有出现皮肤系统、消化系统和呼吸系统等症状,不一定是食物过敏,可能是处于过敏状态或交叉过敏。

## 谣言二: 酵素可治疗过敏

有传言,过敏原多数由蛋白质构成,可被酵素分解而治愈。对此,张维溪表示,这种说法不科学。“这只是还需进一步探讨的一项过敏基础研究结果,尚未经过任何临床证实,不能草率用于临床。”食物过敏治疗包括饮食替代、饮食回避、逐步少量逐一添加食物。待皮疹消退、皮肤瘙痒改善,或胃肠道和呼吸系统症状改善后,如果检测出某种食物的过敏指数不高,通常情况下,这种食物可以逐渐从少量到多量的进食。张维溪说,随着少量进食及年龄的增大,牛奶、鸡蛋等食物耐受情况会增加,其过敏反应也会减轻。但是如果检测出过敏指数很高,又有相应的临床症状,就需要在较长时间内,回避引起过敏的相关食品。

## 谣言三: 过敏不具有遗传性

张维溪说,过敏性疾病往往具有家族遗传性。与支气管哮喘和变应性鼻炎等过敏性疾病相类似,食物过敏的发生也有遗传性。父母中一方有变态反应性疾病史,其子女的患病率为20%~40%;若父母双方均患有变态反应性疾病史,子女患病率高达50%~70%。但是这些孩子所表现的过敏性疾病与上辈人不一定相同,比如父亲

为支气管哮喘,孩子可能是食物过敏。

张维溪强调,对过敏性疾病诊疗需要重视整体理念,强调综合诊治等。如儿童过敏性病症可以在不同器官系统出现,食物过敏可导致消化系统的腹泻、呕吐和便秘等,皮肤系统的皮疹和皮肤瘙痒等,呼吸系统症状的咳嗽、喉头痰鸣和喘息等,甚至会引起睡眠障碍、生长发育障碍。同一过敏原会导致不同疾病,如尘螨过敏会导致过敏性哮喘、变应性鼻炎与特应性皮炎。因此,在临床实践中应重视整体理念和综合诊治。(据《科技日报》)

# 警惕! 美食中的寄生虫

立秋后,民间有“贴秋膘”说法,火锅、炒田螺、生鱼片等,都是很多人喜欢吃的美食,可是食用有的美食会伴随着危险。这些食物在生长过程中,并不单单会被细菌和病菌侵袭,很多时候还会寄生一些虫卵。这些虫卵会深深的埋藏在食物的内部,也可能会在食物内部发育成为寄生虫。这些虫子和虫卵通过简单的清洗方式是很难将它们清除掉的。现在正是寄生虫异常活跃的季节,万一吃不对,小心被寄生虫感染。到底哪些食物容易有寄生虫?我们来看看。

## 生鱼片

生鱼片中最可能携带的是肝吸虫,很多人以为味道刺鼻的芥末可以杀死寄生虫,其实完全没有科学依据。肝吸虫寄居在肝脏引起肝损伤,主要表现为肝区隐痛、肝脏肿大、消化不良、食欲减退、腹痛、腹泻等症状,严重感染者可能发生肝硬化甚至死亡。

## 菱角

菱角是一种典型的水生植物,并不是说它存在于水下,它就不容易感染寄生虫了。常年处于潮湿的环境中,菱角更容易积聚细菌。刚采摘的菱角非常鲜嫩可口,因此很多人都会直接拔下皮,将它吃到嘴里,这时要小心菱角上有可能积聚的姜片虫,这些姜片虫进入到我们身体后,一般会寄生在人的小肠内,轻者没有明显症状,感染严重时会出现消化不良、食欲减退、恶心呕吐等症状,若是小朋友发生感染,可能导致发育不良。

## 虾和蟹

虾和蟹可能含有肺吸虫,而普通清洗,或用酒、醋、开水浸泡都不一定能杀死这些肺吸虫。肺吸虫主要寄居在肺部,感染后会出现咳嗽、胸痛、咯血、呼吸困难等症状,部分患者可出现胸腔积液、胸膜增厚和腋胸等并发症。

## 螺蛳

螺蛳的味道非常的鲜嫩可口,很多人在喝酒的时候都喜欢点上一盘螺蛳作为下酒菜,可以极大的增加我们的食欲。可是螺丝体内非常容易积聚虫卵,其中有一种就是管圆线虫。这种寄生虫并不会在我们身体的某一部位寄居,它会在我们体内不停游走,进入到哪个地方就可能会引起哪个地方的病变。尤其是如果进入到我们的头部,可能会使我们出现头痛呕吐甚至休克的情况,还会导致死亡。因此大家在吃螺蛳的时候一定要彻底煮熟,千万不要生吃或者用开水氽一下就吃。

## 猪肉

猪肉几乎是我们每天都会吃的,但猪肉中可能含有猪肉绦虫。曾经被新闻报道的“米猪肉”就是指含有囊尾蚴(猪肉绦虫的幼虫)的猪肉。通过猪肉进入人体的囊尾蚴在我们的肠壁上生活2~3个月后就会发育成成虫—猪肉绦虫,猪肉绦虫寿命较长,可达20余年,常年寄居在人体内可引起消化不良、腹痛、腹泻、失明、乏力等危险,也会影响儿童正常发育,患上绦虫病。

(任民)



## 换季转凉 别把百日咳错当普通感冒

秋季天气明显转凉,当儿童出现流涕、打喷嚏、咳嗽等症状时,大部分家长会认为是换季着凉,会给孩子吃一些感冒药和止咳药。但遇到久咳不止、晚上咳得尤其厉害时家长需注意,可能孩子并不是普通的感冒,而是得了百日咳。

据了解,百日咳是一种感染性非常强的传染病,它是由百日咳杆菌引起的急性呼吸道传染病,如果不经过有效治疗,咳嗽症状可以持续2~3个月,所以被称为“百日咳”。

专家介绍,百日咳的潜伏期很长,平均为7天至10天,初期患儿会出现咳嗽、打喷嚏、流泪和乏力等症状,看着非常像感冒发烧,不同于普通感冒的是,百日咳的咳嗽声开始为单声干咳,之后咳嗽加剧。

浙江大学医学院附属儿童医院感染科主任陈英虎表示,百日咳由呼吸道飞沫传播,咳嗽、说话、打喷嚏时分泌物散布在空气中形成气溶胶,通过吸入传染。家庭内传播较为常见,一家常有多人咳嗽,5岁以下的儿童最容易感染百日咳,因为儿童的免疫系统尚未完善、抵抗力较差。

另外,由于母传抗体对百日咳没有保护作用,所以6个月以下的婴儿发病率较高,尤其是3个月以

## 合并公告

经股东会研究决定,四川省科学城九龙物业服务有限责任公司(合并前注册资本壹仟万元)拟吸收合并四川海天物业管理有限责任公司(合并前注册资本壹仟万元)。实施吸收合并后,四川省科学城九龙物业服务有限责任公司存续,四川海天物业管理有限责任公司注销,合并各方的债权债务均由合并后存续的四川省科学城九龙物业服务有限责任公司承继,请相关债权人自本公告发布之日起45日内前往成都市锦江区锦江大道889号3栋-1层6号申报债权。

特此公告。  
联系人:曹琴 电话:15386639852  
2019年9月12日

# 科学认识人乳头瘤病毒

■ 龙训琴



研发或临床试验中。预防性疫苗包括四价疫苗和二价苗,两者都能有效预防由HPV16、18引发的宫颈癌,且四价疫苗能预防由HPV6、11引发的生殖器疣。近期九价疫苗已经上市,其效果的评估需要进一步的临床验证,但是无论接种了哪种疫苗,后续的宫颈癌筛查仍十分必要。

## HPV感染疾病的诊断和治疗

### ① 尖锐湿疣的诊断和治疗

尖锐湿疣是由HPV感染引起的鳞状上皮增生性疣状病变,以20~29岁年轻妇女多见。尖锐湿疣通常依据肉眼所观察到的典型病变做出诊断。病变多见于舟状窝附近、大小阴唇、肛门周围、阴道前庭、尿道口,也可累及阴道和宫颈。病变初起为单个或多个淡红色小丘疹,顶端尖锐,随病变进展,病灶逐渐增大增多;可

### ② 评估HPV疫苗的应用效果

目前,临床应用的HPV疫苗主要为预防性疫苗,治疗性疫苗尚在

研发或临床试验中。预防性疫苗包括四价疫苗和二价苗,两者都能有效预防由HPV16、18引发的宫颈癌,且四价疫苗能预防由HPV6、11引发的生殖器疣。近期九价疫苗已经上市,其效果的评估需要进一步的临床验证,但是无论接种了哪种疫苗,后续的宫颈癌筛查仍十分必要。

### ③ 评估HPV疫苗的应用效果

目前,临床应用的HPV疫苗主要为预防性疫苗,治疗性疫苗尚在

研发或临床试验中。预防性疫苗包括四价疫苗和二价苗,两者都能有效预防由HPV16、18引发的宫颈癌,且四价疫苗能预防由HPV6、11引发的生殖器疣。近期九价疫苗已经上市,其效果的评估需要进一步的临床验证,但是无论接种了哪种疫苗,后续的宫颈癌筛查仍十分必要。

### ④ 评估HPV疫苗的应用效果

目前,临床应用的HPV疫苗主要为预防性疫苗,治疗性疫苗尚在

研发或临床试验中。预防性疫苗包括四价疫苗和二价苗,两者都能有效预防由HPV16、18引发的宫颈癌,且四价疫苗能预防由HPV6、11引发的生殖器疣。近期九价疫苗已经上市,其效果的评估需要进一步的临床验证,但是无论接种了哪种疫苗,后续的宫颈癌筛查仍十分必要。

## HPV检测的临床应用

① 高危型HPV检测用于宫颈癌筛查

目前高危型HPV检测已成为宫颈癌筛查的主要方法之一,包括细

## 遗失公告

眉山市东坡区景枫雅居装饰工程部(注册号:511400600054560)营业执照副本遗失,特此声明。

2019年9月20日

## 遗失声明

四川隆中税务师事务所有限公司(统一社会信用代码:91510000762303657U)公章(编号:5101000026272)遗失,特此声明。

2019年9月20日

## 注销公告

武胜县勇祥泥鳅养殖专业合作社(统一社会信用代码:93511622MA633DF911,法人代表:谭勇),经股东会议决定注销公司,请本合作社的债权债务人自公告见报之日起45日内向合作社申报相关债权债务,逾期责任自负。特此公告。

武胜县勇祥泥鳅养殖专业合作社

2019年9月20日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。